

的人对财政局进行指责、谩骂，一些暴徒还在机关周围设了暗哨，准备了一车砖头，扬言要进行报复。对此，财政局干部职工顶住压力，不怕风险，始终如一地帮助、保护着武警部队官兵。

5日早上，几位局长拿出自己的七八条香烟，带着香皂、牙刷、牙膏、毛巾、漱口杯等用品看望部队官兵，向他们表示慰问。官兵们看着这些慰问品，听着热情的问候声，眼里含着泪水，用一阵阵热烈的掌声，表达自己的感激之情。

6日，一部分武警部队官兵奉命执行新任务，财政局主动派人派车护送。为了确保官兵们的安全，局里的十几名女处长和女党员自告奋勇跟车护送。她们从机关干部中找到几十件衣服给官兵们穿上，让官兵们坐在车中间，她们自己坐在靠窗的座位上，顺利地将这些官兵护送到指定的地点。

7日，上级通知仍留在财政局的武警部队官兵撤离，财政局又派一封闭式大轿车和一辆面包车护送。临行时，官兵们看着这些在危难中保护自己的亲人，依依不舍，洒泪而别。广大官兵纷纷表示，一定要用实际行动报答党和人民的关怀，为创造一个安定团结的政治局面做出贡献。

几天后，中国人民武装警察部队总部和武警北京总队给北京市财政局送来两面鲜红的锦旗，上面分别写着“警民鱼水情”和“人民支持，永志不忘”。

6月22日，国务委员、财政部长王丙乾读完这一事迹的材料后，提笔批示：“北京市财政局的同志，在这次平息反革命暴乱中，立场坚定，态度鲜明，不畏风险，保护一百多名武警官兵免受损伤，并护送他们安全返回部队，立了一大功，值得表扬和大家学习。”



鞠躬尽瘁创奇迹 为政清廉树楷模

——记长春市大检查办公室
主任张成兴

任建文

张成兴同志在财政战线工作四十多年，曾多次被吉林省、长春市评为先进工作者、模范干部、文明职工标兵、优秀共产党员。他于1987年被评为全国财税系统劳动模范，1988年和1989年3月两次被评为全国税收、财务、物价大检查先进工作者。

拼命工作，战胜病魔

1979年4月，张成兴的冤案彻底平反了，撤销了1958年对他的处分决定，恢复了他的党籍和副科长职务。他想，这回可以甩开膀子大干一番了，把被冤案耽误的时间夺回来。但是，由于他在“文化大革命”期间曾蹲过牛棚，睡在潮湿的土地上，生了皮肤癌，需要全体治疗，最多能维持三、五年。张成兴觉得好不容易盼到“第二次解放”，想为党多做点贡献，癌症又向他袭来，命运对他为什么这样不公平？他愕然了，慨叹生命短暂，无法报答党的恩情。他开始冷静思考，这三、五年的时间可怎么支配呢？是放下工作坐等离去，还是战胜病魔，争取时间，活一天就干一天呢？他选择了后者。自1979年他被平反回到长春市财政局工作以后，他连续五年每天早来晚走，星期天也加班工作。有人做了个统计，五年中他竟多干了一年的工作，等于延长寿命一年。这五年，张成兴在工财科恢复和建立了一整套干部工作岗位责任制，靠政策和思想工作调动干部的工作积极性，提高了工作效率。这个科年年超额完成财政收入任务，连续五年被评为先进集体，张成兴同志也连续五年被评为市政府机关的先进工作者。他就是用这种拼命工作的精神来对付病魔。工作忙起来，他就忘记了病痛，取得一些成就，他就感到好象病情减轻了一些。

1984年以后，张成兴根据工作需要挑起了市大检

查办公室主任的重担。五年来，张成兴率领财务大检查人员共查处了3342起违纪案件，收缴违纪款1398万元，不仅严肃了财经纪律，还为国家增加了财政收入，为确保长春市的财政收支平衡做出了贡献。他所领导的市大检查办公室连续四年被评为市政府机关的先进集体，两次受到国务院财税大检查办公室的表彰。

由于长期的工作劳累和癌症的不断发展，1988年9月张成兴的病情严重恶化了，左腿上长的足有拳头大的肿瘤已经破裂，象个糜烂的菜花，他被抬进了市医院。躺在医院病床上的张成兴惦记着一件事还没有做完。不久前，国务院又发了搞好1988年税收、财务、物价大检查的通知。共产党员的强烈责任感使他意识到搞好这次大检查，对贯彻治理整顿方针有着重要的意义。现在自己不行了，而新上任的副手工作还没接上茬，这可怎么办呢？一定要尽到一名共产党员的历史责任，无论如何不能让大检查工作受到损失。他终于想出一个办法，趁自己头脑还清醒的时候，把他在住院前经过三个多月的调查研究摸索出来的一套“单项反查法”写出来，帮助别的同志搞好财务大检查工作，作为自己最后的奉献。

几天后，这个晚期癌症患者忍着疼痛坐在病床上开始著书立说了。他忘记了白天和黑夜，只知道在和死神争夺时间，花了整整10天的时间，写完了一本《单项反查法》。《单项反查法》是张成兴和他的同志们辛勤劳动的结晶，这本小册子1988年10月，正式出版了，在吉林省大检查中发挥了很大作用。

如今张成兴住的长春市医院540号病房，已成了他的办公室。他在这里仔细地审阅着一份份违反财经纪律的检查报告、处理被检查单位的意见和说明，然后根据政策提出处理决定。从去年11月至今年2月，他对全市检查的866个违反财经纪律的案件都按国务院规定的政策界限，作了认真的处理，为国家挽回经济损失389万元。



秉公办事，敢于碰硬

张成兴有一股犟劲，早先做财务工作时，就钉是钉、铆是铆，从不含糊。无论处在什么情况下，对他他都认真负责，坚持原则，不徇私情。

遭受冤案被撤职下放期间，他在某厂当会计。那年西安电炉研究所的一位科研人员来厂办事，返回西安时路费不够了。于是，由张成兴所在单位的机关党支部书记出借条，从财会科借了150元钱，说那位科研人员回所后便把钱寄还。事过一个多月也未见还款，他找那位书记催款，书记说还没有邮来，等邮来就还。过了半年，那位书记还说没有邮来，再等一等。快到年底决算了，张成兴给西安电炉研究所发信催还借款，对方复信说回所的第二天就把钱寄给了那位书记。老张这才恍然大悟，原来支部书记占用了公款却又装作没事。出于会计人员的责任感，他拿着那封信去找该书记核实。那位书记无可奈何地说：“钱是邮来了，让我花啦，以后有钱再还。”当月发薪时，老张就从那位书记的工资里扣掉75元。不料那位书记竟大发雷霆，指问张成兴说：“你安的什么心，还让不让我一家人吃饭了？”张成兴一字一板地说：“你早就花了不该花的钱，分两个月扣齐就是照顾你了，扣款制度是厂里订的，无论对谁都得照章办事。”那位书记碰了一个不软不硬的钉子，愤愤地走了。结果不到10天，因“工作需要”，张成兴被调去管成本核算，担任成本会计，负责费用报销。工作可以调动，但原则不能放弃。一次厂保卫科长到成都去外调，回来时路经重庆，乘船游览了三峡。这位科长在重庆候船仅停留15个小时，还住了一宿，却拿各种汽车车票237张来报销。老张疑惑不解地问：“你外调都到哪儿去了，怎么报这么多汽车票？”那位科长说：“外调路线嘛，保密。象你这种身份的人打听外调路线，不合适吧？”张成兴义正辞严地说：“你到重庆只呆15个小时，还住了一宿，就是不停地坐车，也用不了237张车票，不合理的就不能报销。”该科长便去找厂长，厂长不了解情况，给他签字同意报销。老张不信那个邪，直接找厂长据理力争。结果厂长来了个折中，说给报销一半吧！事后不久，张成兴以“工作需要”为由被调离成本会计岗位，下放到车间当成本员。

张成兴1984年担任长春市大检查办公室主任工作后，还是当年的那股劲，还象当年那么认真，还是那么坚持原则，不讲情面。对违纪问题，无论涉及到什么人，都一查到底，严肃处理。在财务大检查中，他发

现南关区某街道办事处用应上缴财政的罚没款给办事处各位领导干部做呢子大衣，并给区主管领导送礼的违纪问题。经进一步核实，作出了退赔并通报全市的决定。第二天他的一位老朋友来说情，“成兴啊，别人都知道咱们不错，这事你咋也得给我个面子”。这位老朋友正是该街道办事处的副书记，和老张有过患难之交。张成兴蹲牛棚时，妻子有病孩子小，他的那位朋友常年帮助买煤买粮，把柴劈好了送到楼上他家去。现在求到他了，总得给点面子吧？老张可没有这样办。张成兴说：“你们违纪情节太严重了，不处理不行啊！”过了几天，那位老朋友又来说：“钱我们都退，但不要通报了。”张成兴耐心地说：“怎么处罚是有政策规定的，你们这件事很典型，发通报可以教育更多的人。”张成兴终于按政策严肃处理了那个街道办事处的违纪问题，并在全市进行了通报批评。

长春市某局所属的一个公司，从1983年起就违反财经纪律，屡查屡犯。1986年竟一次截留钢材差价款56万元。财务大检查时该公司经理指使会计人员造假帐，涂改凭证。错误严重，手段恶劣，必须从严处理。除了在经济上从重处罚外，还要提请主管局对该公司经理给予行政纪律处分。那个经理态度很不老实，认为你罚款我如数上交，反正是公家的钱；想给我行政处分，你市财务大检查办公室还说了不算。面对这一严重违纪问题，张成兴去找该公司主管局局长，建议必须按国务院的规定给予该公司经理行政纪律处分。这个公司经理手中掌握该公司物资分配大权，交际广泛，许多人都给他说话。主管局长表面上满口答应处理，说马上派纪检组去查处。但一拖再拖，迟迟没有结果。张成兴又去找主管局长，督促其尽快处理此案。那位局长又说该经理还有别的问题，待查清后一齐处理。事过一年，不仅没有给予该经理任何处分，还把他评为局先进工作者，晋升了一级工资。张成兴又去找那位局长问清事由，该局长笑着说：“老张你咋这么认真呢？我已经和市里有关领导说通了，批评教育一下就算啦，还处分个啥！”这件事若放在一般人身上也就过去了，既然市里有关领导都同意批评教育，又何必去得罪那个人呢？可张成兴却不那么想。他认为作为一名财检干部决不能对严重违纪行为采取宽容的态度，必须坚持原则，依法办事。于是老张不断地向市里有关领导汇报，取得支持，终于促使该公司主管局做出了撤销该公司经理职务的决定，极大地教育了广大干部，严肃了财经纪律。

长春市一家很有名气的大工厂，连续几年亏损。后来搞联营，扭亏为盈。为了支持这个厂扩大再生

产，市里决定将利润全部留厂。按国家规定，其中50%用于发展生产和技术改造，30%用于职工奖励，20%用于职工福利基金。但该厂竟擅自自动用20多万元生产发展基金给职工发奖金，严重地违反了财经纪律。1985年财务大检查时，该厂长拒不认错，也不纠正，并说他这样发奖金是有根据的，是省委书记来厂检查工作同意的。这句话搁谁不信，可张成兴就觉得不对劲，他想省委书记怎么能这么随便讲话？当时有人劝老张说，省委书记答应了，你何必叫那个真呢？但张成兴认为必须查清楚，一定要找省委书记去核实情况。张成兴先后到省委去了三次，终于见到了省委书记。书记让秘书找出当时的谈话记录，原来省委书记讲“经济条件允许了可以发些奖金，但要按政策办。”真相大白了。该厂片面理解省委书记的讲话精神，滥发奖金，纯属违反财经纪律。张成兴按规定对那个厂罚了款，并把职工多发的奖金从第二年奖励基金中扣回。那个厂长深有感触地说：“省委书记你也敢找，还头一回逼着你这么叫真的，我算服了。”

严以律己，廉洁奉公

张成兴一生中大部分时间是做财政工作，既管钱又有点权。在如何对待金钱和权力的问题上，他表现了一个共产党员的崇高品质，经受住了考验，坚持做到了为政清廉。特别是在担任长春市财务大检查办公室主任以后，他对自己约法三章：

第一、要遵纪守法，以身作则。他常常说，“打铁必须本身硬，若想更好地监督别人不违反财经纪律，必须自己先带头遵守财经纪律，一个财政干部要做到一身正气，两袖清风。”他是这样说的，也是这样做的。从事大检查工作五年来，他坚持宴请不到，送礼不要。每当下基层单位检查工作赶上吃午饭时，他从不曾在基层吃客饭，而是乘车回家吃饭。有些单位给大检查人员送红包，也被他婉言谢绝了。

第二、不以权谋私，不搞权力交换。他常说：“只有无私才能无畏，如果自己私心太重，遇事就会患得患失，不敢坚持原则，一个共产党员决不能把党和人民交给的权力当作谋取私利的资本。”张成兴有5个女儿，在他挨整时孩子们跟他遭罪，而在他重新工作后，孩子们却也没借上他什么光。大女儿下乡插队，正赶上他在工厂里劳动改造，招工女儿被推荐上来，但因政审不合格又被退了回去。结果整整过了八年，女儿才被分到外地的一个地质队当工人。他另外4个女儿，有两个在大集体单位工作，两个分别当工人和营业员。按说他恢复工作以后，凭借手中的权

力给自己的子女安排个好工作，是容易的。但他没有那么做，而是严格要求自己，从不以权谋私。

第三、要正确对待自己，以党的利益为重，勇于牺牲个人利益。张成兴常想，一个共产党员，最重要的是要以党的利益为重，以大局为重，摆正个人利益与党的利益之间的关系。他遭受冤案20年，平反后回到长春市财政局工作，还是个副科长，工资三十年也没有增加。但他不计较个人得失，满腔热情地积极工作，而且工作干劲越来越大。他说：“我入党时也没有和党签合同，规定职务达到哪一级。再回忆在解放前和自己一同参加革命的同志，有的在土改时被土匪杀害了，有的在解放战争中牺牲了，他们现在是什么级别呀！是正职还是副职，挣多少钱，住几间房子？我有幸活下来，想想这些革命先烈，还有什么个人利益

不可抛弃的呢？共产党员要全心全意为人民服务就要多奉献，少索取，必要时还要献出自己的生命。我们对党和人民不能搞收支平衡、等价交换，否则那叫啥为人民服务呢。共产党是由包括我本人在内的所有党员组成的，荣辱兴衰都有我一份，我有责任努力去弥补由于党的失误造成的损失。待遇不要往上比，工作却要往上干。要用自己的实际行动为党的形象增添光辉。”

张成兴同志在财政战线上工作了几十年，特别是党的十一届三中全会以来，他带病坚持工作，公正廉洁，无私奉献。他用自己的实际行动创造出战胜癌症的奇迹，用出色的工作成果为广大财政干部树立了为政清廉的楷模。

坚持原则 秉公执法

1988年税收、财务、物价大检查工作中的先进个人受到表彰

本刊讯：在1988年税收、财务、物价大检查中，全国各级财政、税务、审计、物价部门和经济主管部门有60万人参加了大检查工作。在这支检查队伍中，涌现出了一批坚持原则，秉公执法，严守纪律，成绩显著的先进个人，他们为贯彻中央治理、整顿方针，

较好地完成大检查工作任务做出了突出贡献。各省、自治区、直辖市和中央各部门除对这些先进个人分别予以表彰外，还推选出409位同志，由国务院税收、财务、物价大检查办公室给予表彰。受到表彰的409名先进个人是：

北京市

方滨 市大检查办公室
袁秀 门头沟区社会集团控制办公室
孙衍琪 国家外汇管理局北京分局
刘仲秋 东城区财政局
陆林 通县财政局
王士楨 市审计局第一分局
吕江 朝阳区审计局
王汝明 西城区物价局
俞品甫 丰台区物价局
王强 市税务局宣武分局
吕殿元 市税务局怀柔县分局

魏景铭 市大检查办公室
才俊山 市财政局
崔硕儒 塘沽税务局
张自敏 天津市中企处
傅友仁 红桥区物价局
徐燕琴 市审计局二分局
戈庆明 市税务稽查大队
张忠兴 北郊区税务分局
孙礼英 和平区税务分局

河北省

傅新明 涞源县大检查办公室
曹春长 石家庄地区财政局
葛玉田 邢台市财政局
武桂林 威安县财政局
刘北彦 张家口市税务局稽查队
刘同印 巨鹿县税务局

李翠芳 唐山市税务局东矿区分局
史政新 承德市物价检查所
谢淑珍 邢台地区物价检查所
臧大生 保定地区审计局
张怀田 邯郸地区物价委员会

山西省

魏明敏 省大检查办公室
王小平 省物价检查所
赵义成 忻州地区大检查办公室
梁永太 吕梁地区财政局
魏守文 晋中地区税务局
罗守礼 河津县大检查办公室
郝华鑫 长治市大检查办公室
张静峰 大同市财政局

天津市

武文标 市税务局河北区分局